《关于全面实施标准化战略加快建设标准焦作的意见》起草情况说明
为全面实施标准化战略，加快建设标准焦作，推动全市经济社会高质量发展，按照市委主要领导和市政府领导批示要求，我局研究起草了《中共焦作市委 焦作市人民政府 关于全面实施标准化战略加快建设标准焦作的意见》（征求意见稿）（以下简称《意见》），现将起草情况说明如下：
一、制定《意见》的必要性
标准是经济社会发展的技术支撑，是国家治理体系和治理能力现代化的基础性制度，是调整产业结构、转变发展方式、促进转型升级的重要手段。加强标准化工作，对我市深入实施标准化战略，加快推进经济社会的高质量发展，助力全面建成小康社会具有重要意义。
我市自2007实施标准化战略以来，标准化事业快速发展，工业标准体系初步形成，农业标准化持续推进，服务业标准化应用领域不断扩大，尤其是社会管理与公共服务类标准化应用程度不断加大，全社会标准化意识普遍提高。但是，与我市经济社会的高质量发展要求相比，标准化工作还存在较大差距。

出台《意见》，对我市健全标准化体制机制，全面实施标准化战略，形成市场规范有标可循、公共利益有标可保、创新驱动有标引领、转型升级有标支撑的新局面具有重大推动作用，对建设全面体现新发展理念示范城市、打造“精致城市、品质焦作” 具有十分重要意义。

二、起草过程

第一阶段：调研起草阶段。2022年7月24日，中共河南省委下发了《中共河南省委 河南省人民政府关于全面实施标准化战略加快建设标准河南的意见》（豫发〔2022〕27号），我局按照市委主要领导和市政府领导批示要求，承担《中共焦作市委 焦作市人民政府 关于全面实施标准化战略加快建设标准焦作的意见》（征求意见稿）的起草工作，按照《国家标准化发展纲要》、《关于印发贯彻<国家标准化发展纲要>行动计划的通知》、《中共河南省委 河南省人民政府关于全面实施标准化战略加快建设标准河南的意见》文件精神，结合《焦作市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》和我市实际，起草了《意见》（征求意见稿）。

第二阶段：征求意见阶段。《意见》（征求意见稿）形成后，我局向41家市委、市人大、市政府相关部门（市政法委、市人大法工委、发改委、教育局、科技局、工信局、政务服务和大数据局、民宗局、公安局、民政局、财政局、人社局、自然资源和规划局、生态环境局、住建局、交通局、水利局、农业农村局、林业局、商务局、文广旅局、卫健委、税务局、体育局、粮食和物资储备局、司法局、应急局、人防办、气象局、烟草局、焦作海关、人行焦作支行、机关事务局、城管局、银保监分局、金融工作局、退役军人事务局、医保局、公共资源交易中心、邮政管理局、住房保障中心）发了征求意见函。其中，36家单位回复无意见；有5家单位（发改委、工信局、自然资源和规划局、水利局、司法局）分别提出了修改意见，我局针对所提意见和建议，分别与相关单位当面进行了充分沟通，对《意见》（征求意见稿）进行了修改完善。
下一步，我局将《意见》（征求意见稿）在我局官网上向社会公众公示7天，收集并完善反馈意见后经市局党组会议讨论通过，按规定程序报市委办公室提交市委常委会审查通过后发文。
三、主要内容

《意见》共分六部分。
（一）总体要求。
（1）2025年发展目标：标准化战略全面实施，标准化体制机制不断健全，标准体系不断完善，标准实施不断推进，标准化整体水平不断提升，标准焦作建设不断深入，基本构建市场规范有标可循、公共利益有标可量、社会治理有标可依的新格局。
（2）2035 年发展目标：“焦作标准”影响力大幅提升，标准焦作建设成效更加凸显，标准化基础性、引领性作用充分发挥，市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局全面形成。
（二）健全标准体系，提高标准质量。一是加快完善地方标准体系；二是培育发展市场类标准；

（三）推动标准实施，提升标准化水平。一是严格执行强制性标准；二是积极采用推荐性标准；三是落实企业标准化责任；四是推动标准化项目建设；五是强化标准实施监督。
（四）聚焦重点领域，推动全域标准化。一是实施乡村振兴标准化强农工程；二是实施制造业标准化领航工程；三是实施城乡建设标准化提质工程；四是实施服务业标准化提升工程；五是实施基本公共服务标准化建设工程；六是实施社会治理标准化强基工程；七是实施绿色低碳标准化引领工程。

（五）推动改革创新，夯实标准化基础。一是实施焦作标准“走出去”工程；二是实施标准化创新发展工程。
（六）强化组织保障，完善政策措施。一是加强组织领导；二是加强政策保障；三是强化督导考核；四是营造浓厚氛围。

四、有关建议
市委常委会议审议通过后，以焦发文件出台《中共焦作市委 焦作市人民政府 关于全面实施标准化战略加快建设标准焦作的意见》。

焦作市市场监督管理局
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