附件

焦作市市场监督管理局医疗美容行业突出问题专项治理工作领导小组

为贯彻落实《全市市场监管系统医疗美容行业突出问题专项治理工作方案》的要求，充分发挥市场监管部门职责，经市局党组决定，成立领导小组，在全市范围内推进医疗美容行业突出问题专项治理工作。

一、组成人员

组  长：孟令辰  党组书记、局长
副组长：马进学  党组成员、副局长

孙志友  党组成员、副局长

沈昌启  党组成员、副局长

王新法  党组成员、执法稽查支队负责人
董红军  二级调研员

桑瑞兴  二级调研员
刘全镇  四级高级主办
成  员：市局法规科、执法稽查科、登记注册科、信用科、网监科、反不正当竞争科、行政审批科、药品监管科、医疗器械监管科、药械化安全监测科、广告科、执法稽查支队、12315指挥中心、消协负责同志。

领导小组下设办公室，办公室设在广告监管科，骆涛任办公室主任，负责医疗美容行业突出问题专项治理日常工作。
二、工作职责

领导小组的主要职责：在市政府领导下，认真学习全国、全省、全市专项治理工作专班关于医疗美容行业突出问题专项治理工作的指示、决定、和重要会议精神，研究贯彻落实意见；加强对全市市场监管系统医疗美容行业突出问题专项治理工作的统筹谋划、组织实施、协调推动、督办落实。完成上级交办的其他事项。

反不正当竞争科：严厉打击医疗美容领域虚假宣传营销行为；清理规范“傍名院”“傍名医”“傍名牌”行为。

广告监管科：严厉查处未经审查发布医疗美容广告和相关药品、医疗器械广告；严厉打击医美广告中含有制造容貌焦虑、对功能功效作虚假或者误导性表述等等内容的违法广告。

药品监管科：组织实施药品经营使用环节监督检查工作，指导各县（市、区）局加强药品经营使用环节药品质量管理。
医疗器械监管科：组织实施医疗器械经营使用环节监督检查工作，指导各县（市、区）局加强医疗器械经营使用环节医疗器械质量管理。

药械化安全监测科：组织开展医疗美容行业药品不良反应、医疗器械不良事件监测并依法处置，分析研判药品、医疗器械风险问题。

网络交易监管科：落实互联网平台企业主体责任；推广使用医疗美容服务合同示范文本。

注册登记科：梳理医疗美容服务市场主体登记注册信息，以“医疗美容”等关键词查询市场主体登记注册数据库，建立涉医疗美容市场主体名册。

信用监管科：依托国家企业信用信息公示系统（河南）及时公示相关行政处罚、抽查检查结果等信息。
行政审批科：严格审查市本级医疗美容服务市场主体的设立登记和变更登记。

法规科：对专项治理中遇到的法律问题进行研究，提出法律意见；做好对相关行政诉讼的法律指导。

执法稽查科：指导查处医疗美容服务市场主体经营中的有关违法行为和案件查办工作；组织查办、督查督办有全市性影响的案件。

执法稽查支队：打击医疗美容领域虚构原价、虚假打折、不明码标价等价格违法行为；负责上级交办、跨区域有全市性影响的药品、医疗器械不正当竞争、传销、违规直销、广告、侵害消费者权益、网络领域的案件查办工作。
12315指挥中心：畅通投诉举报渠道，按照相关规定和程序对投诉和举报予以处理；对接收的医疗美容服务相关投诉、举报进行梳理、汇总和数据分析。
消协：向消费者提供咨询服务，受理相关投诉。

三、工作制度
（一）例会制度。领导小组办公室每月15日（遇节假日，提前或者推后到最近一个工作日）组织召开一次工作例会，汇总分析各县（市）区工作进展情况,研究决定工作重大问题，确定下阶段工作重点任务。

（二）信息报送制度。各业务科室、直属单位每月3日、18日前及时向广告监管科报送治理工作完成情况。

（三）督查督办制度。各业务科室、直属单位根据职责对本领域事项及辖区条线案件查办情况进行督办，确保重点线索落地查办。

（四）部门协作制度。发挥已有部门协调机制作用，由各相关科室在各自已参加的协调机制中做好日常部门协作，重大情况和工作安排及时向领导小组报告。

    （五）典型案例集中曝光制度。各业务科室做好本条线查办典型案件的汇总整理工作，提交领导小组讨论评估后统一集中发布曝光。

    四、工作要求
    （一）提高认识。各业务科室、直属单位要统一思想、提高政治站位，服从专项工作组指挥调度，各负其责，在各自职责范围内做好专项工作。

    （二）密切协同。各业务科室、直属单位要固定工作人员，加强日常工作沟通衔接,切实做好协同配合，发挥监管合力。

    （三）严格保密。各业务科室、直属单位要严守工作秘密，未经专项工作组同意,不得擅自对外发布有关工作信息和数据。
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