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前言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件由焦作市农业农村局提出并归口。

本文件起草单位：焦作市动物疫病防控与畜牧发展中心 孟州市动物疫病防控与畜牧发展中心 

沁阳市动物疫病防控与畜牧发展中心 山阳区农业农村局 修武县农业农村发展服务中心 博爱县农业农村发展服务中心  孟州市市场监督管理局

     本文件主要起草人：李海珍  张芬芬  张靖蕾  刘文娟 李娟  杨志建  张迟蕾 李伍杰 武丽萍 李孟嵩  杨凡凡  薛声明  张阳阳  姚丽双 梁梦园  李全成  丁立 皇甫淑婉  焦丽锋  宫颖超  秦晓晨  程涛涛  严明

牛羊布鲁氏菌病消毒操作技术规范
范围
本标准规定了牛羊养殖场的消毒对象、消毒方法、养殖场不同环节消毒操作技术、消毒效果评价、消毒记录等技术要求。

本标准适用于牛羊养殖场布鲁氏菌病防控工作中实施的消毒工作。
规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中,注日期的引用文件,仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本(包括所有的修改单)适用于本文件。

GB 15981 消毒与灭菌效果的评价方法与标准

GB 16569 畜禽产品消毒规范

NY/T 388 畜禽场环境质量标准

术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

消毒

杀灭传播媒介等病原微生物，使其达到无害化要求，从而阻止和控制传染病的发生。消毒方法通常包括化学、物理和生物方法。

物理消毒

应用物理方法杀灭病原微生物。

化学消毒
应用化学方法杀灭病原微生物。
生物消毒

应用发酵等生物学方法杀灭病原微生物的消毒方法。
消毒剂

能杀灭环境或物体等传播媒介(不包括生物媒介)上的微生物，达到消毒或灭菌要求的制剂。

消毒剂的选择

应使用符合《中华人民共和国药典（2015年版）》（四部）、《中华人民共和国兽药典（2015年版）》（一部）要求，并经卫生部或农业农村部批准生产，具有生产批准文号和生产许可证厂家生产的消毒剂，并严格按照使用说明在规定范围内使用。

稀释药物用水应符合消毒剂特性要求，应使用含杂质较少的深井水、放置数小时的自来水或白开水，避免使用硬水。应根据气候变化，按产品说明书要求调整水温至适宜温度。

推荐使用含氯消毒剂、含碘消毒剂或消毒酒精。首选杀毒灵、聚维酮碘；其次新洁尔灭、过氧乙酸、来苏尔、氢氧化钠或生石灰、复方亚氯酸钠等消毒剂。

消毒对象

人员

场内工作人员和外来人员。

饲养环境

饲养牛羊的圈舍以及通往牛羊棚舍的通道及周围空间。

牛羊舍内的垫料及牛羊排泄物等。

牛羊体

活体牛羊和病死牛羊。

附属设施设备

饲料库、供电、供水和兽医卫生器械、运输工具，以及饲养、清扫工具等。

其他

人员防护用品、饮用水、空气、废弃物等。

消毒设施

牛羊养殖场大门入口应设置消毒池，消毒池两侧应设置长度可覆盖全车的大棚式或立柱式消毒设施；消毒池长度应大于进入的最大车辆轮胎周长的1.5倍以上，宽度与入口等宽，消毒池底长度不低于4m、深度不低于0.3m，池内消毒液深度至少能流没到轮毂；消毒液7d应彻底更换一次(避免日晒、雨淋和污泥浊水流入池内)，可根据车辆通过频次决定消毒液更换频率。
养殖生产区入口配置人员进入的更衣、消毒间，配备喷雾消毒设备或紫外线灯，还要有更衣换鞋凳、地面消毒垫等。

牛羊养殖栋舍出入口设置消毒池或者消毒垫。
养殖场配备喷雾消毒器，火焰喷射器等消毒器具。

消毒方法

浸液消毒

用规定浓度的消毒溶液对消毒对象进行浸泡消毒。 浸泡消毒前应将浸泡物洗涤干净后再行浸泡，药液要淹没物体，浸泡时间30min-60 min。主要适用于器具表面、浸泡工作服、鞋靴等。

喷雾消毒

采用规定浓度的消毒剂，用喷雾装置将消毒液雾化成细小雾滴，较长时间的悬浮于空气中，适用于人员消毒、舍内消毒、带畜消毒与车辆消毒等。

紫外线消毒

将紫外灯悬挂在消毒房间的天花板或墙壁上，离地面2.5m左右。紫外线灯照射杀灭病原微生物，适用于消毒间、更衣室的空气消毒及工作服、鞋帽等物体表面消毒。

喷酒消毒

在牛羊舍周围、入口和牛羊舍等洒石灰水，灭活病原微生物和病毒。

火焰消毒

在牛羊经常出入的地方用喷灯的火焰瞬间喷射消毒。适用于笼舍、栏杆、地面、墙面及耐高温器物的消毒。

熏蒸消毒

熏蒸前先将牛羊舍透气处封严，温度保持在20℃以上，相对湿度达到60%-80%，甲醛与高锰酸钾之比为2:1。容器的容积应大于甲醛溶液体积的3-5倍，用于熏蒸的容器应靠近门，操作人员应避免甲醛与皮肤接触。操作时先将高锰酸钾加入陶瓷或金属容器中，再倒入少量的水，搅拌均匀，最后加入甲醛后人即离开，密闭牛羊舍，熏蒸24h以上。适用于密闭式空舍及污染物表面的消毒。

生物消毒

主要用于牛羊养殖场粪便和垃圾的消毒，一般采取发酵法。

养殖场不同环节消毒操作技术

人员消毒

工作人员  进入生产区必须经“踩、照、洗、换”消毒程序（即踏踩消毒垫消毒，照射紫外线，洗澡或消毒液洗手，更换生产区工作服、胶靴或其它专用鞋等），经消毒通道进入。
外来人员  不能进入生产区，若必须进入生产区时，应按8.1.1进行严格消毒。

工作人员每次离开生产区时，用消毒液洗手，更换工作服，并将换下的工作服用消毒剂浸泡，洗涤后熏蒸消毒或在太阳下暴晒消毒。

进出不同圈舍应换穿不同的橡胶长靴，将换下的橡胶长靴洗净后浸泡在消毒槽中，并洗手消毒。

牛羊圈舍环境消毒

空圈舍消毒

牛羊全部出栏后，先喷酒一些消毒药压尘，在做好防止牛羊粪便粉尘被人体吸入的情况下，彻底清扫舍内污染物；然后对通风口、天花板、墙壁等部位进行彻底清扫；清除饮水器、饲槽的残留物及所有垫草，粪污，并运往无害化处理区进行无害化处理；圈舍经彻底清洗后，用2%氢氧化钠水溶液对围墙、地面、栅栏等整体进行喷洒消毒；垫板等耐高温用具采用喷灯火焰、熏蒸等方式消毒。

带牛羊圈舍消毒

消毒前彻底清除牛羊舍污物。包括墙壁等处的粪便、污物、垫料及房顶、墙角、舍内的灰尘。

带牛羊消毒，应按照8.3进行严格消毒。

消毒后舍内空气质量的微生物指标应符合NY/T 388的要求。

牛羊体表消毒

牛羊体表消毒通常采用喷雾消毒，带畜消毒时应选择对人畜安全、无毒无刺激性的消毒药，常用的消毒药有1:800聚维酮碘、4%来苏尔、2%氢氧化钠、0.1% 新洁尔灭等。消毒时将喷雾器的喷头喷嘴向上喷出雾粒，雾粒直径大小控制在80 μm-120 μm，喷雾量以牛羊的体表湿润为度。

设施设备及运输工具消毒

对金属设施、设备采取火焰、熏蒸等方式消毒。

运载健康动物及其产品的运输工具，用2-4%火碱溶液或20%石灰乳冲洗。

运载疑似染疫、染疫及被病原污染的动物、动物产品的运输工具应参照《河南省畜禽运输车辆洗消中心建设指南的通知》执行。

人员防护用品消毒

耐热、耐湿品消毒

煮沸消毒30min

用高压灭菌蒸汽消毒30min

不耐热制品消毒

过氧乙酸熏蒸消毒

    消毒衣物均匀分开悬挂室内，密闭门窗，每立方米用15%过氧乙酸7ml（或1g/m³），放置瓷或玻璃容器中，加热熏蒸1h-2h。

消毒柜消毒

将消毒物品置环氧乙烷消毒柜中，在54℃、相对湿度80%条件下，用环氧乙烷气体（800mg/L）消毒4h-6h.

护目镜、靴子等橡胶制品消毒

用0.5%过氧乙酸溶液或1000mg/L有效含氯消毒剂溶液喷洒至表面湿润或浸泡30min后，清水冲洗干净。

用具的消毒

饮水器、食槽等用具每天进行洗刷，定期消毒。用0.1%新洁尔灭、0.1%-0.3%过氧乙酸消毒。饲养场的金属设施、设备可用火焰进行消毒。

圈舍内外用具应分开，运输饲料及粪便的工具应严格分开。每天清除完粪便后，所有用具必须清洗干净并进行喷雾消毒。

免疫用注射器、针头及相关器械每次使用前、 后均应煮沸消毒或经高压灭菌消毒。

兽医诊疗器械、配种器械、产房的接产器械，每次使用后都要经高压灭菌消毒。
饮用水和空气消毒

常用的饮用水消毒方法为化学消毒法，一般选用水溶性的含氯消毒剂。饮水器、水管及水箱可用有效浓度漂白粉溶液浸泡或冲洗消毒。

常用的空气消毒方法是利用紫外线消毒或熏蒸消毒。

废弃物及污物消毒

病牛羊的粪尿

可采取堆积密封生物发酵方式

病牛羊污染的饲料、垫料和垃圾

采取深埋发酵处理或焚烧处理。

污染水体消毒

静止污水消毒

测定污水的容积，而后按1L污水2g--5g的量将消毒剂投入污水中，搅拌均匀，作用1h-1.5 h。

流动污水消毒

分期截流，在截流后，测污水容量，按消毒静止污水水体的方法和要求进行消毒。符合要求后放流，再引入并截流新来的污水，分期依次进行消毒处理。

发生牛羊布鲁氏菌病进行处置时消毒

饲养场内发生布鲁氏菌病，或周边地区发生布鲁氏菌病时，立即对整个饲养场进行大清洗、大消毒。消毒过程中应扩大消毒面，增加消毒次数，不留任何死角。要及时清除病牛羊分泌物、排泄物及可能污染的一切场所、用品和物品，并用3%火碱浸透垫草和地面。

饲养场内的牛羊应进行带畜消毒，每周消毒4次。应按照8.2进行严格消毒。

养殖场中发现布病阳性时，可以选择深埋、化制、焚烧等方法即时对阳性牛羊进行扑杀。无害化处理后场地圈舍必须进行彻底清洗和消毒。污染的饲料、粪便可以发酵处理或焚烧处理。在处理过程中，应防止病原扩散，涉及运输、装卸等环节要避免洒漏，对运输装卸工具要彻底消毒。消毒按照GB/T16569执行。

用过的个人防护用品如手套、塑料袋和口罩应集中销毁，可重复利用的物品需用去污剂清洗2次，确保干净。将扑杀时穿过的衣服用70℃以上的热水浸泡10min以上，再用肥皂洗涤，在太阳下暴晒。

最好采用一次性的个人防护用品。

消毒效果评价

按照GB/T 15981中的要求，对消毒后的理化指标，杀灭微生物效果指标等进行检验。

消毒记录
    根据日常消毒安排，建立消毒记录；消毒记录包括:消毒日期、消毒场所、消毒剂名称、消毒浓度、消毒方法、消毒操作人员签字等内容；记录应保存2年以上。
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