附件1

第二届“全国个体工商户服务月”焦作市活动
一、开展焦作市“凝聚共识 精准服务 优化环境”助推个体工商户高质量发展大型宣传活动
充分发动药店、餐饮店、农贸市场等沿街门店，利用电子屏宣传第二届“全国个体工商户服务月”活动主题“精准服务、优化环境、提升质量”。组织相关单位制作宣传展版，集中宣讲个体工商户减税降费、就业创业、金融信贷产品、提升质量发展等优惠政策，为个体工商户代表进行融资授信集中签约、集中发放创业担保贴息贷款，为焦作市第一批模范惠民市场、模范惠民商户代表命名授牌，在武陟召开个体工商户发展情况专题座谈会。

责任单位：市扶持个体工商户发展部门联席会议成员单位、市文化广电和旅游局、市退役军人局、市农业农村局，各县（市、区）市场监管局，市市场监管局机关相关科室及直属各单位

联系电话：0391-2111893

二、市市场监管局围绕“贯彻落实《促进个体工商户发展条例》”开展活动

（一）开展全市个体工商户发展大调研大走访。进一步落实《促进个体工商户发展条例》，培育扶持全市个体工商户健康发展，围绕惠企政策落实情况和个体工商户享受扶持政策情况、个体工商户生存发展现状和经营中存在的问题困难、对未来发展预期和相关诉求意见建议等方面，开展个体工商户发展情况大调研大走访，掌握一手情况，形成高质量调研报告。

（二）推进个体工商户分型分类精准帮扶。着眼于提升个体工商户整体发展质量，明确“生存型”“成长型”和“发展型”的划分标准，加大对“名特优新”四类个体工商户的选优和“拔尖”培养力度，发挥其示范带动作用。各地结合实际，研究制定个体工商户分型分类精准帮扶的指导意见，着力构建更普惠、更公平、更可及、更可持续的措施机制。

（三）为个体工商户提供高效便捷的准入退出服务。做好《市场主体登记管理条例》实施工作，推进经营主体登记标准化、规范化。拓展电子营业执照和电子印章应用场景，为个体工商户报送年报、查询档案及办理相关政务服务事项提供便利。做好个体工商户变更经营者登记工作，推进市场监管部门相关行政许可同步便捷办理。积极探索通过变更登记方式实现个体工商户转型升级为企业的有效路径。

（四）开展涉企违规收费整治工作。按照《市场监管总局关于开展2023年涉企违规收费整治的通知》（国市监竞争发〔2023〕33号）要求，聚焦政府部门及下属单位收费、金融领域收费、公用企业价格收费等，突出降费政策落实，帮助个体工商户降低制度性交易成本、融资成本和用能成本。探索建立缴费负担情况监测点，积极联系个体工商户，寓服务于监管，帮助降低费用负担。

（五）积极主动服务，便利个体工商户补报年报。各地市场监管部门可通过制作视频、印制年报填报指南宣传页等形式，在公示系统年报填写页面设置填报流程详解与视频指南，方便个体工商户便捷获取年报填报和补报整体流程，了解违法失信产生的后果。

（六）持续开展“计量服务中小企业行”活动。深入开展计量法律、法规宣传进商户活动。免费发放《商业、服务业诚信计量行为规范》等计量法律、法规宣传资料。广泛进行诚信计量教育，提高人员职业道德和法制意识，引导经营者自我约束，守信自律、诚信计量。

（七）深入推进文明诚信商户创建，发挥典型示范带动作用。学习贯彻党的二十大精神，以“文明诚信”之力营造良好营商环境，形成诚实守信、重信守诺的良好风尚，强化个体工商户文明经营、诚信经营、合法经营理念，不断提高全社会文明程度，积极参与全省文明诚信商户创建，不断提升个体经营者的荣誉感和获得感。

（八）大力开展“党建+”活动。按照将党建工作与职能深度融合的理念，积极开展“党建+质量基础设施一站式服务”“党建+食品生产经营服务”“党建+市场主体高质量发展”“党建+普法宣传”等“党建+”活动，使市场监管的服务职能深度融入到党建工作中。利用联系点工作机制，深入个体工商户生产经营一线，针对个体工商户需求，建立响应、派单、处置、反馈机制，帮助个体工商户解决经营中遇到的实际困难和问题。大力宣传党建引领个体工商户高质量发展典型事例，持续开展个体工商户党员“亮身份、亮职责、亮承诺”活动，充分调动并发挥广大个体工商户党组织和党员的作用。

联系电话：0391-2111893
三、市发展改革委围绕“帮扶服务业个体工商户”开展活动

（一）调研需求。联合相关部门，通过实地调查、座谈会等多种方式，向个体工商户问需问急问计，找痛点、疏堵点、解难点，及时协调各市直部门推出具有针对性的纾困办法，切实解决个体工商户急难愁盼问题。
（二）明确要点。聚焦解决个体工商户发展需求，充分调研的基础上，谋划出台帮扶服务业领域企业及个体工商户的重点工作措施，促进经营主体更好发展。

联系电话：0391-3569030

四、市科技局围绕“科技助企，创新发展”开展活动
充分发挥市科技服务中心的作用，重点围绕个体工商户“个转企”的行业类型、经营规模、经营特点等，开展政策扶持、创业扶持、科技信贷、职业技能培训等政策知识宣讲活动，分类培育和精准帮扶一批有特色经营、积极开拓新兴领域的中小微企业，引导中小微企业持续创新创业发展，不断扩大经营规模，增强抵御风险能力。

联系电话：0391-3569836

五、市工业和信息化局围绕“精准服务，助企惠企”开展活动

发挥各级小型微型企业创业创新示范基地的作用，针对包括“个转企”在内的中小微经营主体，围绕急难愁盼问题和制约创业创新发展的痛点难点问题，开展政策入企、创业培育、技术创新、数字化绿色化转型、育才引才、管理提升、投融资、市场开拓、权益保护等服务活动，助力经营主体加快复苏，实现高质量发展。

联系电话：0391-3569259
六、市人力资源社会保障局围绕“组织创业就业服务”开展活动

（一）全面落实就业优先政策。认真贯彻落实《国务院办公厅关于优化调整稳就业政策措施 全力促发展惠民生的通知》（国办发〔2023〕11号）各项要求，提高政策覆盖面和可及性，对符合条件的以单位形式参保的个体工商户，可参照企业同等享受补贴政策。

（二）大力开拓市场化就业渠道。一揽子兑现社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴等政策，激发企业用人积极性。加强就业创业政策宣传，开展创业资源对接，推介一批劳务品牌，提供创业指导和跟踪帮扶服务，支持劳动者自主创业。
联系电话：0391-2118966

七、市交通运输局围绕“宣传政策，精准服务”开展活动

充分利用全市出租车LED顶灯对《条例》、服务月主题进行宣传，扩大《条例》知晓度和惠及面，营造服务月宣传氛围，为《条例》实施营造良好环境，提升个体经营者发展信心，营造全社会关心关爱个体工商户的浓厚氛围。
联系电话：0391-8379331
八、市商务局围绕“开展调研，支持参加促消费”开展活动
通过线上线下等形式，对批发零售、住宿餐饮、商贸物流、生活服务等行业市场主体发展情况开展调研，了解政策落地情况和存在问题，推动完善支持市场主体发展的政策举措，鼓励支持个体工商户参与地方组织开展的形式多样的促消费活动。
联系电话:0391-3569792
九、市文化广电和旅游局围绕“特色文旅产业主体培育”开展活动
聚焦政策解读、产业发展、案例实操等方面，依托多种线上渠道，面向文化和旅游企业及个体工商户免费开放一批线上公开课，帮助企业及个体工商户了解掌握并用好用足相关政策、提升经营管理水平和业务技能，促进经营主体更好发展。

联系电话：0391-3569652
十、市退役军人局围绕“建机制、送政策、促发展”开展活动

（一）健全工作机制。各地退役军人事务部门以“服务月”活动为契机，加强与市场监管、发展改革、工业和信息化、人力资源社会保障、税务等部门沟通协作，健全完善数据共享、信息互通、政策共用等工作机制，定期开展数据比对、议事会商，推动《退役军人事务部等21部门关于支持退役军人创业创新的指导意见》（退役军人部发〔2022〕77号）等政策落地见效，助力退役军人个体工商户健康发展。

（二）宣传落实政策。各地退役军人事务部门系统梳理国家及本地出台的各领域有关促进个体工商户发展的具体优惠政策，如创业担保贷款、减租免租、供地保障、一次性创业补贴等，形成简明扼要、一目了然的政策清单。充分发挥退役军人服务保障体系作用，广泛宣传、准确解读，让退役军人个体工商户广知晓、会应用、能受益，提振发展信心。
联系电话：0391-2170138
十一、市金融工作局、人民银行焦作市中心支行围绕“金融助力个体工商户健康发展”开展活动

（一）强化调研督导。组织金融机构通过问卷、实地调查、座谈会等方式，了解个体工商户金融需求，努力解决个体工商户融资过程中遇到的痛点、难点。

（二）强化银企对接。组织金融机构加大对个体工商户走访对接力度，深入市场和商圈，主动上门送政策、送服务、送产品，提升金融服务精准度和便利度。

（三）强化政策宣传。指导金融机构通过线上线下等多种手段，宣传普及符合个体工商户需求特点的专项信贷产品和申请流程，让更多个体工商户对惠企利民政策“应知尽知”“应享尽享”。

联系电话：0391-3567228  3919272
十二、市税务局围绕“落实税惠政策，助力健康发展”开展活动

（一）深化宣传辅导。推进线上精准推送与线下政策宣讲相结合、电子税务局与征纳沟通平台相补充，扎实开展延续和优化实施部分阶段性税费优惠政策宣传辅导工作。重点聚焦个体工商户集中分布的商圈、街道等场所，创新宣传辅导形式，讲深讲细政策内容和办理流程，助力个体工商户对税费优惠政策详知快享。

（二）提效诉求响应。广泛开展“走流程听建议”活动，充分利用12366纳税缴费服务热线、征纳互动平台、豫税通“指尖维权”等渠道，及时收集并响应个体工商户办税缴费诉求。主动配合市场监管等部门，充分借助并发挥好各地个体劳动者协会桥梁纽带作用，积极推动征纳双方互动交流，进一步促进个体工商户诉求响应提质增效。

联系电话：0391-3559732

十三、市金融工作局、焦作银保监分局围绕“银商对接，增加个体工商户信贷支持”开展活动

（一）加强主动对接。引导银行保险机构提升服务意识，依托产业园区、行业协会、服务中心、线上平台等渠道，主动了解个体工商户金融服务需求。鼓励银行保险机构与市场监管部门合作，积极对接“名特优新”个体工商户，按照市场化原则做好金融支持。

（二）做好产品宣传。引导银行保险机构积极宣传金融支持政策和金融产品，编写个体工商户金融产品手册，明确适用对象、申请条件、办理渠道等内容，便于个体工商户直接向银行保险机构申办金融服务。

（三）加强信贷支持。联动市场监管部门加强个体工商户信用信息归集共享，丰富共享内容，优化共享方式，提升共享质量。鼓励银行业金融机构改进信用评价和授信管理，综合运用个体工商户经营信息、交易流水、征信信息、公共信用信息等多维度数据，积极研发小额信用贷款产品，发展随借随还贷款产品，努力实现个体工商户贷款余额、户数持续增长。
联系电话：0391-3567228  3382318

十四、市个体私营经济发展促进中心围绕“解难题、护权益、促发展”开展活动

组织全市个体私营经济发展促进中心（个体私营经济协会）纵深推进“问情服务”活动，积极主动为个体工商户解难题、护权益、促发展。进一步掌握个体工商户存在的问题困难和实际需求，研究提出针对性帮扶举措，有效服务政府宏观决策。强化政策宣传解读，指导个体工商户了解政策、用好政策，充分释放政策效能。做好法律维权服务工作，维护个体工商户合法权益，引导其依法经营、依法维权，用实际行动维护良好市场秩序。同时，根据需要开展“中小商户数字化经营帮扶”、招聘用工对接服务、银企对接金融服务工作等品牌服务活动，切实帮助个体工商户解决发展难题，提振发展信心。
联系电话：0391-8866059
