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[bookmark: BookMark2][bookmark: _Toc179555316]前言
本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件由焦作市文化广电和旅游局提出。
本文件由焦作市文化广电和旅游局归口。
本文件起草单位：沁阳市文物保护中心（博物馆）
本文件主要起草人：张红军  任静雯  宋婷  庞红琳  左莉  董佩
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博物馆宣传教育活动规范
[bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc97191423][bookmark: _Toc179555317]范围
[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了博物馆宣传教育活动的术语和定义、基本原则和要求、宣传教育专员、活动类型、活动流程、活动质量管理等。
本文件适用于焦作市区域博物馆宣传教育活动。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc97191424][bookmark: _Toc179555318]规范性引用文件
本文件没有规范性引用文件。

[bookmark: _Toc97191425][bookmark: _Toc179555319]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

博物馆
以教育、研究和欣赏为目的，收藏、保护并向公众展示人类活动和自然环境的见证物，经登记管理机关依法登记的非营利组织。

博物馆宣传教育
博物馆利用博物馆馆藏文物资源和宣传教育资源，结合焦作地方文化特色，针对不同年龄、不同知识结构人群，有组织、有计划、有目的地开展形式多样、生动活泼的社会宣传教育活动的过程。

博物馆研学
利用博物馆教育资源，为学生的研究性学习提供支持或组织开展主题明确、形式多样的教育教学活动。旨在培养学生具有永不满足、追求卓越的态度；培养学生发现问题、提出问题、从而解决问题的能力。

博物馆宣传教育专员
根据受众需求，策划、实施、评估宣传教育活动，确保博物馆宣传教育功能得到充分发挥的专职工作人员。
[bookmark: _Toc179555320]开展宣传教育活动基本原则和要求
要坚持为人民服务、为社会主义服务的方向和贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，传承和弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，丰富人民群众精神文化生活。
要根据本馆特点和条件，利用焦作地方特色文化和馆藏文化文物资源，策划宣传教育活动方案，开展形式多样、生动活泼的宣传教育活动，包括专题讲座、论坛、中小学生教育、社区教育等。
宣传教育主题和内容要符合宪法所确定的基本原则和维护国家安全与民族团结、弘扬爱国主义、倡导科学精神、普及科学知识、传播优秀传统文化、促进社会和谐、推动社会文明进步的要求。
宣传教育活动要遵循主题鲜明、脉络清晰、史物结合、言之有据、对象明确、程度适宜、简明扼要、生动有趣的原则，把握所讲文物、陈列展览的历史价值、科学价值、文化（文物）价值、时代价值等。
要根据受众年龄结构、认知特点和文化需求，提供分众化宣传教育服务。
要制定满足博物馆宣传教育活动要求的安全预案，明确安全责任。
要配备宣传教育专员、宣传教育场地、设施设备及专项经费。
宣传教育活动应以公益活动为主。如有收费项目，应明确公示，并按有关政策对相关人员减免费用。
要建立宣传教育活动评价机制。
要做好宣传教育活动相关资料的档案管理。
[bookmark: _Toc179555321]宣传教育专员
基本条件和能力要求
拥护党的各项路线、方针和政策，遵纪守法，品行端正。
身体健康，无传染性疾病。
爱岗敬业，团结同志，吃苦耐劳，甘于奉献。
熟悉焦作地方特色文化，诸如覃怀、野王、河内、山阳、怀州、怀庆等古城古镇的历史文化；司马懿、韩愈、李商隐、许衡、朱载堉、曹谨、宋学义等历史名人文化；邘国故城、山阳故城、天宁寺三圣塔、妙乐寺塔、百家岩寺塔、慈胜寺、嘉应观、青天河摩崖、窄涧谷太平寺石窟、汉代陶仓楼等文物资源。
具有博物馆学、历史学、教育学、传播学等专业基础知识，具备策划、编写宣传教育活动文案的能力。
具有较强的语言组织、表达能力，以及敏锐的洞察力和临场应变能力。
岗前培训
制定培训方案，实施培训计划。
培训老师应具备高级以上职称，非遗传承人不受职称限制。
培训方式宜包括专家讲座、观摩示范、实践指导和参观学习等。
培训内容宜包括文物博物馆相关法律法规、博物馆基础理论、宣传教育活动文案的策划与编写、突发事件应对策略，以及焦作地区特色文化。
岗位职责
策划编写宣传教育活动文案，并组织实施。
着装统一规范，整洁合体，并佩戴统一的工作标识。
宣讲或与受众沟通，均使用普通话。外语除外。
对待受众要言行文明礼貌，谦虚谨慎，尽力回应受众询问的同时，要善于向对方学习，取长补短，以提高自身水平，上升活动效果。
发现受众有不文明行为时，应及时、礼貌地制止。
保质保量完成活动各项内容。
考核评价
宜建立博物馆宣传教育专员业务考核制度和激励机制。	
考核内容包括专业知识、文案策划编制、组织实施和效果评价等方面。
考核结果设优秀、良好、合格和不合格四个等次。
[bookmark: _Toc179555322]宣传教育活动类型
馆内活动
常规活动，以博物馆主导开发的宣传教育活动，可包括解说导览、主题讲座、手工作坊、操作实验、摄影绘画、艺术表演、竞技比赛等。
解说导览，主要指针对博物馆的陈列展览开展的讲解活动，可根据需求提供人工解说导览或语音自助导览设备。
专题讲座，主要指配合陈列展览而邀请相关学者或专家举办的专题讲座，旨在通过学者或专家的专题讲座和解读，深度挖掘展览主题内涵，增加展览的专业性和权威性，提升陈列展览的宣传教育效果。如沁阳博物馆配合《王铎书法碑帖展》举办的“王铎书法艺术”专题讲座，李商隐纪念馆、朱载堉纪念馆等名人纪念馆围绕名人专题陈列举办名人生平事迹专题讲座，曹谨纪念馆依托曹谨墓志铭举办“曹谨与宝岛台湾”专题讲座，等等。
互动展览体验，即在特定的展厅设置互动展区，利用高科技手段，如虚拟现实、互动投影等，观众可以亲自参与展览，互动体验。如沁阳市宋学义纪念馆可设置五壮士英勇跳崖虚拟场景互动展区，观众可以参与进去，感觉身临其境，体验狼牙山的险峻，感受五壮士英勇跳崖的大无畏英雄气概；朱载堉纪念馆可设置朱载堉九峰寺席藁独处场景互动展区，观众进去如同身临其境，感受朱载堉淡泊名利、辞爵让国，席藁独处、布衣蔬食，严谨治学、锲而不舍的高贵精神品质，等等。
操作实验，在特定展厅设置操作实验区，观众可根据展览说明、讲解员解说，亲自动手参与操作实验。如焦作绞胎瓷博物馆可在“国家级非遗—当阳峪绞胎瓷”展厅设置胎体制作实验区，让观众亲自动手参与胎体的制作；沁阳市博物馆可在《王铎书法碑帖》展区设置碑帖拓印实验区，让观众可以在复制的碑刻上进行拓印操作实验；朱载堉纪念馆可在朱载堉舞谱展区设置舞蹈表演区，观众可在讲解员的指导下参与表演；太极拳纪念馆应专门设置观众学习表演区，观众可在专业教练的指导下参与表演，等等。
研学活动
研学课程及内容，宜由博物馆联合学校或第三方机构共同开发。
研学课程可包括科技类、历史类、地理类、人文类、自然类等类型。
研学内容主要侧重焦作市、县历史沿革、历史名人、名胜古迹等地方特色文化。如焦作市博物馆可依托《山阳印记 汉代陶楼》陈列，开发“汉代陶仓楼的制作工艺”、“汉代陶仓楼的功能”等研学课程；朱载堉纪念馆可依托《朱载堉生平事迹》展，开发“朱载堉与十二平均律”、“朱载堉的天文历法成就”、“‘天下太平’字舞谱”等研学课程。
可借助实地、实物、实景，通过观察、分析、比较和讨论等方法，培养学生发现问题、提出问题和解决问题的能力。
研学团队中学生与工作人员的比例应不高于10:1。
合作的旅游机构应具备相应旅游业务经营资质，且近三年无安全事故和重大质量投诉。
要与研学旅行合作方签订服务协议和安全责任书。
培训服务
培训对象可包括博物馆志愿者、学校教师、旅行社导游等博物馆文化传播者。
培训方式可采取专家授课、主题研讨、实践体验等。
培训内容可包括但不限于文物博物馆相关法律法规、文物博物馆学基础理论、焦作地方特色文化、宣传教育技巧与方法等。
建立培训服务考评机制，通过对培训成效的考评，不断改进培训内容和方式，提升培训效果，使培训对象具备一定的博物馆文化传播能力。
馆外活动
馆校合作
建立博物馆和学校合作宣传教育机制，开展丰富多彩的宣传教育活动。
应与合作学校签订合作协议和安全责任书。
建立专项协调机制，配置专人负责，及时了解学校和学生的宣传教育需求。
宣传教育课程及内容，应由博物馆联合学校共同开发，包括课程开发与应用、学术讲座、校园巡展等内容。
宣传教育活动内容及形式应结合中小学生认知规律和学校宣传教育需要，充分挖掘博物馆宣传教育资源，研究开发自然类、历史类、地理类、科技类、人文类等集知识性、趣味性于一体的系列活动课程，激发学生学习兴趣，开阔学生视野，拓展学生知识面。诸如曹谨纪念馆结合学校历史、地理课教程，深挖馆藏文物“曹谨墓志铭”内涵，开发《曹谨宦台业绩》课程，用实物和事实向广大师生宣传台湾自古就是中国领土不可分割的一部分，增强他们反对台独、维护祖国统一的信心和决心；沁阳市博物馆结合学校思政课，深挖《沁阳革命史迹》陈列主题内涵，开发《狼牙山五壮士宋学义》课程，教育广大中小学生要铭记历史，勿忘国耻，发奋图强，振兴中华，等等。
建立馆校合作效果评估、项目满意度评价等跟踪反馈机制。
馆社合作
建立博物馆与社区、机关企事业单位专项协调合作机制，并配置专人负责。
应与合作单位签订服务协议和安全责任书。
宣传教育内容可根据受众需求与合作单位协商确定，可包含课程研发与应用、业务培训、教育设施设备供给等。如沁阳市博物馆针对偏远山区群众进馆难、但又渴望了解沁阳悠久历史和丰厚文化文物遗产的问题，经与所在乡镇党委政府协商，确定了“沁阳历史文化巡回演讲”和“沁阳馆藏文物图片巡回展”两个活动，深入偏远山区机关和村庄巡回演讲和展出；焦作市博物馆针对辖区县市区群众渴望了解国宝级文物汉代陶仓楼、但又难于进馆参观的现状，可制作汉代陶仓楼图片展走进偏远乡村进行巡回展出，条件允许时，也可制作陶仓楼模型附带展出。
宣传教育形式及活动时长可根据合作方场地和需求协商确定。
宣传教育的内容与形式宜体现博物馆的特色，使博物馆宣传教育资源、尤其是焦作地方特色文化文物资源得以充分利用，实现传承弘扬中华传统优秀文化、满足人民群众精神文化需求之目的。
建立馆社合作效果评估、项目满意度评价等跟踪反馈机制。
[bookmark: _Toc179555323]宣传教育活动流程
活动策划筹备
根据博物馆宣传教育资源和受众需求，确定宣传教育主题和内容。
根据博物馆宣传教育使命和发展核心素质需要，确定宣传教育目标：知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观。
宣传教育过程应包括导入、展示、探究、解释、交流和评价等环节。
宣传教育方法可采取讲授法、情景教学法、演示法、实践活动法、讨论法、散发宣传资料等。
宜制定相应的宣传教育活动突发安全事件应急预案。
活动执行
宜做好宣传教育活动前期准备工作，包括人员培训、教材教具、宣传推广、组织招募、交通工具等。
宣传教育情境宜与教育主题和内容相关联，且符合受众的认知特点。
现场执行时宜遵循科学性、真实性、直观性、动静交替、面向全体、因材施教等宣传教育原则。
宣传教育方式和方法宜具有启发性，激发受众学习兴趣，调动其学习的积极性和主动性。
当出现突发情况时，应按应急预案执行。
要做好整个宣传教育活动过程的影响记录。
活动质量评价
宜建立宣传教育活动质量评价管理机制，针对不同的宣传教育项目制定相应的评价方案。
评价方式可采取自我评价和他人评价等。
评价内容宜包括项目的操作性、推广性和效益性等方面。
评价渠道可采取设置意见箱、问卷调查、访谈、线上互动等。
评价结果可设优秀、良好、合格、不合格四个等次。
[bookmark: _Toc179555324]投诉处理与改进
建立宣传教育活动投诉机制，及时妥善地处理投诉。设置投诉意见箱，公开投诉电话和邮箱。
记录完整的投诉档案，包括投诉人姓名、联系方式、投诉时间、投诉内容、处理措施与结果、处理完毕时间、投诉人意见等。
利用互联网、观众留言、观众调查等方式，广泛征求观众意见和建议。



image1.tiff




