‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》
焦作市地方标准编制说明

一、编制的目的及意义

‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》编制的目的是规范和指导焦作全市国有及非国有博物馆可移动文物的预防性保护工作，通过控制环境、监测和调控文物的保存环境，采取一系列预防措施，最大限度地避免或减少环境因素对文物的损害，确保文物处于一个“稳定、洁净”的安全环境中，从而延缓文物的物理和化学性质改变，达到长久保存的目的。

编制《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》的意义在于：

1.‌规范预防性保护工作流程‌：通过制定标准化的操作流程和管理要求，确保预防性保护工作的有序进行，减少人为因素导致的保护失误。

2.‌提升文物保护能力‌：通过科学的环境监测和控制，抑制不利环境因素对文物的损害，延长文物的保存寿命。

3.‌促进资源合理利用‌：规范管理有助于合理分配保护资源，提高保护工作的效率和效果，确保文物信息的科学管理和传播。

二、任务来源及编制原则和依据

（一）任务来源
根据《焦作市市场监督管理局关于征集2024年度焦作市地方标准制修订项目的通知》的要求，由焦作市文化广电和旅游局主管，焦作市博物馆主要起草焦作市地方标准‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》。 

（二）编制原则及依据 

本标准按照国家市场监督管理总局、中国国家标准化管理委员会GB /T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》现行的规定及依据国家有关法律、法规，河南省地方标准管理办法进行起草。

三、编制过程

本标准编制工作设立了‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》标准起草小组，对小组成员进行了分工。小组成员皆在焦作市社科领域取得过优异成绩，多次荣获焦作市社科优秀课题等荣誉。

编制小组主要成员为焦作市博物馆业务负责人及业务骨干，具有多年的博物馆可移动文物预防性保护管理经验，发表过多篇文博专业论文、课题及著作。编制小组制定了编制大纲，对成员进行了明确分工。确定了标准工作方案，根据方案开展了以下工作：

（一）资料收集

编制小组收集了有关‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》的政策文件和相关标准，其中包括国家、省级、市级等行业部门标准，并根据多年来的可移动文物预防性保护管理经验及成绩，从博物馆可移动文物预防性保护管理的总体目标、基本原则、理念发展、发展方向、保护内容、科技保护等方面提出了博物馆可移动文物预防性保护管理的具体要求，以标准化工作为遵循，形成了标准框架。

（二）形成标准草案

在工作方案的总体要求下，在分析收集资料、实地调研、整理材料和研究讨论的基础上，结合我市博物馆可移动文物预防性保护管理实际，形成了标准草案。

（三）形成征求意见稿

编制小组将标准草案及意见反馈表发至焦作市文化广电和旅游局、焦作市文物考古研究院、焦作市图书馆、焦作市档案馆等38个单位或专家，经多次电话、邮件及现场会议论证，对该标准进行了充分研究，对意见反馈表进行了整理汇总，其中有一位专家提出意见或建议，编制小组对专家意见进行采纳，并根据专家意见对标准进行修改和完善，形成标准征求意见稿。

四、主要内容的确定

（一）标准范围

本标准适用于全市各国有及非国有博物馆内的可移动文物预防性保护管理工作。

（二）标准主要内容

‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》分为九个部分，规定了博物馆可移动文物预防性保护管理的总体目标、基本原则、理念发展、发展方向、保护内容、科技保护等基本规范，本标准适用于全市各国有及非国有博物馆内的可移动文物预防性保护管理工作。

五、采标情况

本标准未采用国际标准和国外先进标准。

六、重大意见分歧的处理

本标准以专家论证意见和建议为主，过程中无产生重大意见分歧，对于专家提出的一些修改意见予以修改和完善。

七、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标准的编制严格遵循国家相关法律法规，符合标准化工作导则。与国家标准、行业标准相互协调，没有冲突。

八、标准实施的建议

建议焦作各博物馆结合自身情况推广使用。

‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》发布之后的贯彻落实工作至关重要，建议焦作全市各国有及非国有博物馆要针对‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》加强系统培训和宣传引导，编制小组、藏品保管部门要协同各博物馆相关管理部门加强人员培训，提高文物保管员的专业技术能力。通过定期的培训和学习，增强各博物馆业务人员对可移动文物预防性保护的意识和技能，利用预防性保护装备数据、理论分析发现、判别风险性质，通过分析结果和风险大小的程度，确定采取何种应对措施。
‌《博物馆可移动文物预防性保护管理规范》标准编制小组 
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