
关于推动标准化与科技创新协同发展
加快形成新质生产力的若干措施
（征求意见稿）

[bookmark: _Hlk156077056]为深入贯彻落实《国家标准化发展纲要》《中共河南省委 河南省人民政府关于全面实施标准化战略加快建设标准河南的意见》（豫发〔2022〕27号），按照《中共焦作市委 焦作市人民政府关于印发<全面实施标准化战略加快建设标准焦作的实施方案>的通知》（焦发〔2023〕14号）等有关文件要求，进一步推动标准化与科技创新协同发展，更好地发挥标准化在推进科技治理体系和治理能力现代化中的基础性、引领性作用，加快形成新质生产力，结合我市实际，提出如下措施。
一、健全科技成果转化标准的机制
（一）完善重大科技项目与标准化工作联动机制。加强关键技术领域标准研究布局，在科技计划项目中强化对标准研制的支持，将标准作为重要产出指标纳入科技计划范围，鼓励和支持科技项目在立项之初就考虑标准制定问题，确保科技项目在实施过程中重视标准的制定和推广。加快实现共性关键技术和应用类科技计划项目形成标准研究成果比率达到60%以上的目标。
（二）优化科技项目的标准产出机制。在重点领域开展科技成果向技术标准转化试点，支持鼓励在研或已结题验收的信息技术、先进制造、先进材料、现代化工、新能源、固废综合利用等关键共性技术领域的科技项目成果转化为技术标准，推动技术研发、标准研制与产业应用同步开展，加快新技术产业化步伐，促进创新成果产业化应用。
（三）推动产学研科技成果转化标准。支持高等院校和科研院所等在绩效考核体系中加大涉及产出标准成果的考核比重。优化完善焦作市高新技术企业认定条件要求，适当加大企业参与制定国际标准、国家标准、行业标准和地方标准的评分权重，提高企业参与标准化工作的积极性。鼓励社会团体建立科技成果库和专利池等，探索建立优质科技成果快速转化为团体标准模式，加快形成一批原创性、高质量团体标准，积极将团体标准上升为国际标准、国家标准。
二、推动科技创新与标准化融合发展
（四）建立标准创新型企业梯度培育体系。依托行业龙头企业在标准化学科建设、科研、人才方面的显著优势，整合标准化要素资源，以技术创新为主线，以应用研究和技术服务为导向，有效对接科技和产业资源，以标准链打通产业链、创新链、价值链，加快新技术、新产品、新业态、新模式推广所需标准供给。推动形成一批具有以先进标准的研制和应用，来促进技术创新、管理创新、服务创新，支撑自身高质量发展乃至引领行业高质量发展的标准创新型企业。
（五）推进科技创新与标准化深度融合。鼓励有条件的县（市、区）结合区域科技创新和产业发展实际，建设科技创新标准化区域试点，加快推动科技成果和标准化等各类信息汇交，开展以高技术创新为导向、以产业高质量发展为目标的标准化创新实践活动，促进科技创新和标准化等各类服务要素集聚。落实标准必要专利制度，推动技术专利化、专利标准化、标准产业化，探索专利标准奖励制度，形成一批专利与标准融合的典型经验模式。
（六）以科技创新提升标准水平。着眼前沿领域和未来产业发展，布局有关标准化的科技项目，将研制形成技术标准作为具有市场应用前景、产业目标导向科技计划项目的研究目标。对于产业化目标明确的科技计划、以技术为引领的产业和工程项目，强化标准核心技术指标研究，同步部署技术标准研制工作，形成一批依靠技术创新，实现核心技术或核心概念突破，且取得重大实际应用价值的原创技术标准。加大科技计划对重要基础通用与公益和产业共性技术标准研制的支持力度，将先进适用的科技创新成果融入技术标准，更新标准核心技术和关键指标，持续提升标准技术水平。
（七）以标准化促进科技成果转化应用。加强我市新能源新材料、汽车零部件、绿色食品等关键技术领域标准研究，聚焦高端装备、生物医药、节能环保、电子信息等新兴产业的科技成果转化标准应用，推动构建以自主知识产权技术为核心的先进团体标准体系，培育形成品牌标准。深入实施企业标准“领跑者”制度。支持各类创新主体将技术成果写入国际标准、国家标准，推动技术优势向标准优势、规则优势转变。
三、建立科技成果转化为标准的评价机制与服务体系
（八）建立科技成果转化为标准的服务体系。推进技术转移服务、科技成果评价服务标准化工作，提升科技成果转化效率，健全技术产权、价值评估、流转交易、价值担保、诚信监督的服务标准体系。积极引入国内外知名的标准化研究机构，聚焦标准制定“最后一公里”需求，为科技成果转化为标准提供标准化学习、标准编制咨询、标准实施指导等全过程、集成化服务。
（九）加强标准试验验证服务。面向优势产业领域，依托各级重点实验室、工程技术研究中心、技术标准创新中心等，鼓励探索以市场需求为导向的标准验证服务模式，争创一批国家级标准验证点，对标准技术要求、核心指标、试验和检验方法等开展验证，为标准制修订过程管理、技术标准研制等提供服务支撑。
（十）加强科技标准化人才队伍建设。根据科技计划项目研制标准任务需求，为科技计划项目（课题）承担单位提供标准化基础知识和技能培训，探索将标准化纳入行业专业技术人员继续教育专业课程，加强创新型、应用型、技能型人才培养。
（十一）建立科技成果评价标准体系。制定通用的科技成果评价标准，明确评价主体、内容、方法和流程。制定重大科技成果技术成熟度评价标准，开展技术成熟度评价。
四、加强组织实施
（十二）健全标准化与科技创新协同推进工作体系。市标准化主管部门、科技主管部门、工业和信息化主管部门共同成立标准化与科技创新战略协同工作专班，制定标准化与科技创新协同推进的工作方案与年度计划，研究解决出现的重大问题，对重点任务、重大事项实施情况进行督导问效，确保各项措施落实到位。各级科技主管部门和标准化主管部门应当将推动标准化与科技创新战略协同纳入重点工作，加强与有关部门之间的协同配合，及时总结科技成果转化为标准相关举措落实情况及成效。
（十三）建立科技计划项目产出标准情况统计分析制度。标准化与科技创新战略协同工作专班定期组织开展共性关键技术和应用类科技计划项目形成标准研究成果的统计工作，总结凝练好的经验做法。
[bookmark: _GoBack]（十四）强化宣传推广。市标准化主管部门、科技主管部门、工业和信息化主管部门应加大对科技成果转化为标准有关法律法规、方针政策的宣传力度，鼓励建立科技成果转化为标准优秀案例库，通过媒体杂志、召开经验交流会等形式，对科技成果转化为标准的典型做法进行宣传推广。
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