《焦作太行黑山羊饲养管理技术规程》
焦作市地方标准编制说明

1、 编制的目的和意义
焦作太行黑山羊，又名修武黑山羊，是经过长期自然选择和人工培育而成的肉、皮、绒兼用型优良地方品种。2009年被收录入《河南省畜禽品种资源保护名录》，2011年被收录入《中国畜禽遗传资源志-羊志》，2014年被列入《中国国家级畜禽遗传资源保护名录》，2014年被列入河南省保种项目。2020年，我市太行山区（E112°53′30″--113°32′03″,N35°10′05″--35°28′32″）被河南省农业农村厅确定为河南省太行黑山羊省级保护区。
焦作太行黑山羊具有爬坡攀岩能力强，耐粗饲，抗逆性强，长年放牧等特性。近年来，在我市沿山县市区建立了焦作太行黑山羊保种区，确定了保种场和保种群，用于黑山羊的保种选育和推广等工作，通过选育和针对性的饲养管理技术的应用，黑山羊的毛色进一步纯化，产肉性能得到明显提升，并在我市太行山区进行了推广应用。长期以来，一直没有制定焦作太行黑山羊相关饲养管理技术标准，严重制约其规范化饲养和产品质量。因此，制定本标准，对规范黑山羊饲养管理，提升经济效益具有重要意义。同时，也充分体现了地方品种“以用促保”的保种方式，实现地方品种的可持续发展。
《焦作太行黑山羊饲养管理技术规程》地方标准的制定实施，有利于规范黑山羊养殖生产过程中的管理水平、环境控制、卫生防疫等养殖行为，可以解决黑山羊养殖场户在养殖生产中的场址选择、各阶段饲养管理、饲料营养、疫病防控、粪污物无害化处理等一系列需要解决的技术问题。使地方品种饲养和管理更加标准化、选育更加规范化，更加有利于该品种的保种选育和开发利用，对发展地方特色经济，加快农村经济发展和农民增收，具有十分重要的现实意义。
2、 任务来源及编制原则和依据
1、任务来源
根根据焦作市市场监督管理局下发的《关于征集2024年度焦作市地方标准制修订项目的通知》要求，起草了该标准，标准性质为推荐性地方标准，由焦作市农业农村局提出并归口，起草单位为焦作市疫病防控与畜牧发展中心。
2、编制原则和依据
（1）本文件的编制符合《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《畜禽养殖污染防治管理办法》等国家法律法规和政策的原则。
（2）制定标准应充分研究和利用国家、行业相关标准，并结合河南地方羊品种资源特点及地方特色畜牧业发展实际的原则。
（3）文件的编写应符合《标准化工作导则》（GB/T 1.1-2020）和相关行业标准的编写要求。
（4）文件的内容表达要准确、清楚，以防止不同人从不同角度产生不同的理解。
（5）文件的内容应简洁、明了、通俗、易懂。不应使用生僻词句或地方俗语，在保证准确的前提下尽量使用大众化的语言，使大家都能正确理解和执行，避免产生不易理解或不同理解的可能性。
3、 编制过程
本文件的具体指标是相关科学研究的具体技术参数，结合我市黑山羊养殖场户等情况，充分考虑到养殖过程可操作性与实用性。参照相关文件，查阅整理相关文献资料、讨论编写方案、分工编写、汇总修改形成了符合规范的标准文件。
1、起草阶段：2024年6月-2024年7月，为做好《焦作太行黑山羊饲养管理技术规程》焦作市地方标准的起草工作，省市动物疫病防控与畜牧发展中心召开标准起草工作推进会，明确了各自的任务和分工。制定工作组成员结合前期研究基础，搜集了有关资料和相关标准，制定了《焦作太行黑山羊饲养管理技术规程》草稿。
2、讨论稿阶段：：2024年7月-2024年8月，为确保标准编制的全面性、科学性、先进性、实用性和符合国家有关法律法规，制定工作组多次深入到我市修武县、沁阳市、博爱县等黑山羊主产区的黑山羊养殖场户中，进行实地调查走访、座谈交流,在搜集、汇总、整理、分析数据的基础上，依据国家、地方有关标准和法律法规的要求，结合实际对文件草稿进行修改形成了文件征求意见稿。
[bookmark: _GoBack]四、主要内容
该标准明确了焦作太行黑山羊饲养管理过程中场舍要求、饲料与营养、饲养管理、配种、疫病防制、资料记录等方面的操作技术规程。
5、 采标情况
    无
6、 重大意见分歧的处理
本文件在编写过程中没有大的意见分歧。
7、 与国家法律法规和强制性标准的关系
本文件是依据国家相关法律法规和强制性标准，结合本省实际情况和发展需要制定出来的，因此与现行法律、法规和强制性标准相符。
8、 标准实施的建议
1、建议本标准作为推荐性标准。
2、建议在实施标准过程中对所发现的问题应及时反馈，以利于标准的修订和完善。
9、 其他应予说明的事项
无
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