‌《朱载堉非物质文化遗产保护规范》

焦作市地方标准编制说明

一、编制的目的及意义

目的：《朱载堉非物质文化遗产保护规范》编制的目的是系统保护朱载堉非物质文化遗产，促进科学传承与创新，规范管理与合理利用，以确保朱载堉非物质文化遗产有效传承，促进行业健康规范发展。

意义：

1.规范保护的系统性。规范明确了朱载堉相关非物质文化遗产规范的术语和定义、总则、传承、保护与发展，为朱载堉非物质文化遗产保护利用提供了清晰的参照标准和操作指南。

2.增强文化影响力。规范包含朱载堉非物质文化遗产项目的分类、项目传承人的传承与活动要求，保障了朱载堉非遗文化的完整传承，促进传承体系完善，有利于今后开展朱载堉非遗文化的利用与弘扬。
3.推动可持续发展。维护非遗项目的真实性与完整性，提升保护工作的规范化水平，形成科学的保护标准。同时，拓展了非遗项目的生存空间，增强非遗文化的创新发展内驱力。
二、任务来源及编制原则和依据

（一）任务来源
根据《焦作市市场监督管理局关于印发2025年度焦作市地方标准立项指南的通知》的要求，由焦作市文化广电和旅游局主管，沁阳市文旅融合发展中心主要起草焦作市地方标准‌《朱载堉非物质文化遗产保护规范》。 

（二）编制原则及依据 

本标准编制遵循科学性、可操作性、适应性、参与性等原则。本标准按照国家市场监督管理总局、中国国家标准化管理委员会GB /T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》现行的规定及依据国家有关法律、法规，河南省地方标准管理办法进行起草。

三、编制过程

本标准编制工作设立了《朱载堉非物质文化遗产保护规范》标准起草小组，制定了编制大纲，对小组成员进行了分工。小组成员皆在河南省社科领域、焦作市社科领域取得过优异成绩，多次荣获省社科调研课题优秀奖、焦作市社科优秀课题等荣誉。编制小组主要成员为沁阳市文旅融合发展中心业务负责人及业务骨干，具有多年的文博场馆及文物保护单位管理经验，发表过多篇文博专业论文、完成十余项省市课题，出版朱载堉相关著作多部。编制小组确定了标准工作方案，开展了以下工作：

（一）资料收集

编制小组收集了有关‌《非物质文化遗产保护规范》的政策文件和相关标准，其中包括国家、省级、市级等行业部门标准，并根据多年来的朱载堉文物保护、管理、研究经验及成绩，从非遗传承、保护、发展等方面提出了具体要求，以标准化工作为遵循，形成了标准框架。

（二）形成标准草案

在工作方案的总体要求下，在分析收集资料、实地调研、整理材料和研究讨论的基础上，结合我市朱载堉非遗文化的保护传承实际，形成了标准草案。

（三）形成征求意见稿

编制小组将标准草案及意见反馈表发至焦作市文化广电和旅游局、焦作市博物馆、焦作市文化馆、温县文保中心、武陟文保中心、博爱县博物馆等28个单位或专家，经多次电话、邮件及现场会议论证，对该标准进行了充分研究，对意见反馈表进行了整理汇总，其中有三位专家提出意见或建议，编制小组对专家意见进行采纳，并根据专家意见对标准进行修改和完善，形成标准征求意见稿。

四、主要内容的确定

（一）标准范围

本标准适用于朱载堉相关非物质文化遗产保护传承工作。

（二）标准主要内容

《朱载堉非物质文化遗产保护规范》分为七个部分，规定了朱载堉非物质文化遗产的传承、保护、发展的要求和规范。

五、采标情况

本标准未采用国际标准和国外先进标准。

六、重大意见分歧的处理

本标准以专家论证意见和建议为主，过程中无产生重大意见分歧，对于专家提出的一些修改意见予以修改和完善。

七、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标未违反相关法律法规以及国家标准、行业标准。

八、标准实施的建议

建议朱载堉非物质文化遗产保护单位、传承人结合实际情况推广使用。
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